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NK měřenı́ reologických vlastnostı́ kapaliny v rozlehlé zásobnı́ nádrži byl
použit rotujı́cı́ váleček o průměru 50 mm a délce 200 mm ponořený
do kapaliny. Určete dynamickou viskozitu (zdánlivou viskozitu) kapaliny,
jestliže byl pro otáčky válečku 60 min−1 naměřen krouticı́ moment na
hřı́deli rotujı́cı́ho válečku 9,87 mN m. Vypočtěte rychlost smykové de-
formace γ̇ na povrchu rotujı́cı́ho válečku při nı́ž bylo měřenı́ dynamické
viskozity provedeno a také velikost odpovı́dajı́cı́ho smykového napětı́.
Určete velikost mechanického výkonu disipovaného v kapalině při měřenı́.
Při řešenı́ zanedbejte koncové efekty a třenı́ kapaliny o čela válečku.

Krouticı́ moment na povrchu rotujı́cı́ho válečku lze vyjádřit vztahem
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Pro R2 →∞, tj. κ→ 0 lze vztah zjednodušit a následně z něj vyjádřit dynamickou viskozitu
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Pro úhlovou rychlost

ω = 2πN = 2π
60

60
= 6,28319 s−1 (3)

je pak dynamická viskozita kapaliny, R1 = D/2,

µ =
Mk

4πωR2
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=
9,87 · 10−3

4π · 6,28319 · 0,0252 · 0,2
= 1 Pa s , (4)

kterou budeme pokládat za zdánlivou viskozitu měřené kapaliny při daných podmı́nkách měřenı́, protože
nemáme žádnou dalšı́ informaci o chovánı́ měřené kapaliny.

Smykové napětı́ na povrchu rotujı́cı́ho válečku je možné vyjádřit ze zadaného krouticı́ho momentu na ro-
tujı́cı́m válečku (a samozřejmě plochy a ramene sı́ly)

τrϕ,w = τrϕ

∣∣∣∣
w

=
Mk

2πR2
1L

=
9,87 · 10−3

2π · 0,0252 · 0,2
= 12,567 Pa (5)

a rychlost smykové deformace na povrchu rotujı́cı́ho válečku následně vypočteme s použitı́m Newtonova
zákona vazkého třenı́ τ = µγ̇

γ̇w =
τrϕ,w

µ
= 2ω = 2 · 6,28319 = 12,566 s−1 . (6)

Nakonec můžeme spočı́tat velikost výkonu disipovaného v kapalině

Q̇(dissip) = Mkω = 9,87 · 10−3 · 6,28319 = 0,0620 W . (7)


